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Szerkesztőségi

hova a felelős szerkesztő neve 
alatt, a lap szellemi részét érdek­
lő mindennemű közlemény kül 

deu:3ő.

JCiadófíivafaí:

A lap adminisztrációjára 
vonatkozó felszólalások, 
előfizetési, hirdetményi és 
nyílttéri dijjak a „TORON 
TÁLI KÖZLÖNY“ kiadóhi­

vatalához intézendök.

Kéziratok vissza nem adatnak-

e# • •

TORONTÁLI KÖZLÖNY.
EGYESÜLT „FELSŐ TOROTOL“ ÉS „KIKIEDH KÖZLÖHY“

POLITIKAI LAP.
MEGJELENIK: HÉTFŐN, SZERDÁN, PÉNTEKEN ÉS VASÁRNAP,

ElŐFIVETÉSI DU i
Postán küldve, vág)- házhoz 

hordva :
Egész évre 7 fit. Félévre 3 frt. 
50 kv. Negyedévre I frt- 75 kr

Egy szám 10 kr.

Belyegdij minden iktatás­
nál 30 kr.

Nyiltéri közi- minden sora 30 kr.
Hirdetések föluétetnek a 
fővárosi és külföldi ná- 
gyobb hirdetési irodákban, 
Nagy-Kikindán a kiadóhi- 

vatalban.

Iparfejlesztés.
N.-Kikinda, 1898. szept. BO.

Még nincs befejezve a legnagyobb 
kérdés, hogy mi lesz a két állam köz- 
gazdasági berendezkedésével, de azért 
a napi munka során tanácskozik a 
magyar képviselöház pénzügyi bizott­
sága a közgazdasági tárca költségveté­
séről. A kereskedelemügyi miniszter 
budgetjét is csak úgy tárgyalják, mint­
ha semmi sem változhatnék a föld alatt, 
pedig ha valahol, ennél a tárcánál kell 
kifejezésre jutni az uj helyzetnek és az 
uj helyzet követelményeinek mélyre­
ható átalakulásokban.

Persze nyoma nincs ennek egy­
előre és a szakminiszter erélyesen vé­
delmezi az ő régi nyomokon haladó 
költségelőirányzatának tételeit. Régiek 
a nyomok minden tekintetben, még az 
összegek is alig változnak, melyek az 
iparfejlesztésre vannak fölvéve. Pedig 
itt már csak indokolt lett volna a na- 
gyobbszabásu elhatározás. Indokolt lett 
volna mind a két eshetőségre. Arra is, 
ha áttérünk az önálló gazdasági beren­
dezkedésre, arra is, ha valamely fur- 
fanggal és erőszakkal megújítják a ki­
egyezést Ausztriával.

Ebben az utóbbi esetben is a le­
hető legmagasabb hatványra kellene 
emelni az államnak az iparfejlesztésben 
való közreműködését. Vagy tán csak 
nem akarja a kormány és nem akar­
hatja a törvényhozás, hogy örökké 
megmaradjunk búzatermelő országnak 
és megmaradjunk gyarmatnak, melyet 
Ausztria az idők végéig szabadon ki­
zsákmányolhat. Ez a mostani vajúdás 
a két állam szövetségének megkötésé­
nél talán mégis fölébreszthette volna 
magyar államférfiakban a vágyat és 
kötelességet, hogy kiemeljék az orszá­

got abból a szerencsétlen helyzetből, 
melyben Bánftyék szerint nem is volna 
képes a maga lábán megáilani.

Nos, ennek a törekvésnek hol van 
nyoma abban a költségvetésben, me­
lyet a kereskedelemügyi miniszter elő­
terjeszt. Hiszen minden a tavalyi ala­
pon maradt, minden, még csak az ipari 
szakoktatásra sem gondoltak bőkezűb­
ben, ott is csupán a már létesített in­
tézmények szükségszerű fejlesztésére 
vannak meg a fedezetek. Az iparfej­
lesztési címen pedig még ennyi sincs, 
holott ki vannak merítve a közgazda- 
sági, az országos kereskedelmi és ipar­
alapok és nincs a szakminiszternek 
rendelkezésére semmi, ha arról lenne 
szó, hogy már igazán intenzív ipar- 
fejlesztési akciót csináljunk, miután 
meggyőződtünk róla, hogy az osztrá­
kok egyenesen kifosztásunkra törnek 
és hogy ha megújítsák is most még a 
kiegyezést, az kétségkívül az utolsó ki­
egyezés lesz, melyen túl nem lehet 
többé ezt a pusztító és rothadó rend­
szert föntartani.

Mért nincs hát nyoma a magyar 
állam jövőre számított közgazdasági 
reform-munkájának és mért kell a 
szakminiszternek az ő tárcájának tár­
gyalásánál arra szorítkoznia, hogy mind­
össze törvények revízióját Ígéri meg, 
ami nem került semmibe, amire nem 
kell pénzt kérni a szigorú Lukács 
Lászlótól és amire csak szó kell, Ígéret, 
melyet aztán meg is lehet tartani, el 
is lehet felejteni.

Bizonyára kívánatos a törvények 
átalakítása is, de ez nem minden, amit 
ma tennie kell a kormánynak, ha is­
meri a kötelességeit. Az ipartörvény, 
a kereskedelmi törvény revíziója csak 
egy kis részlet lehet a teendők hosszú 
sorozatában és részlet a hazai iparnak

A Pavlov Mirko esete.
Irta : Zévé.

(A „TOBONTÁLI KÖZLÖNY“ eredeti tárcája.)

Persze önük nem ismerik az én Mirkó 
barátomnak a históriáját, a ki közvitéz volt
i. mi eugunkban, a mikor az a nagy ribilló 
volt az ecsedi bányákban, erre csak emlé­
keznek, hisz hasábokat Írtak róla a lapok. 
Hanem hadd kezdjem az elején.

Ha én most professionátus újságíró 
volnék, nagyszerű anyag lenne, egy véres 
vezércikket írni a tőke és a munka harcá­
ról nyomorgó munkások és éhező munkások­
ról, henyélő és mulató urakról, szóval kitűnő 
alkalom volna egy kissé eldiskurálni a szo­
cializmusról, communismusról, anarchismusról 
és Isten tudja még miféle ismusokról, de mi­
vel szótartó akarok lenni, csak a Pavlov 
Mirko esetét fogom elmondani.

Szép, verőfényes vasárnap délután volt, 
a nap erősen tűzte sugarát a Mecsek lom­
bos dombjaira, midőn a kapuügyeletes Csib- 
rák káplár ép az orrunk előtt csukja be a 
kaput, kijelentve, hogy ma senki sem fog a 
városba menni, a naposokat elküldték azo­
kért is a kik már elmentek.

A kaszárnya udvarán a tisztek jártak,
! komolyan sugdosva egymás között. Már épen 

nem tudtunk egyebei gondolni, minthogy 
háborút izent a muszka, mikor halljuk, hogy 
a kürtös fújja a készültséget vagy magyarul 
a bereitschaftot. Akkor aztán megtudtuk, 
hogyan áll a dolog srófja.

A kies fekvésű ecsedi bányákban, hol 
. 6—700 munkás dolgozott, idegen munkások 
[ izgatásai folytán elégedetlenség ütött tanyát, 

bérfelemelést és munkaidő leszállítást köve­
teltek, a mit azonban a tulajdonos társaság 
nem volt hajlandó megadni. Akkor vasár­
napra várták az utolsó határozatot, s kilá­
tásba helyezték, ha kérésük nem lesz telje 
sitve, felgyújtják a bányát. A rakoncátlun- 
kodók megfékezésére csak katonaság volt 
képes, mert nem tréfa dolog ám 6 — 700 két­
ségbeesett emberrel küzdeni.

Hiszen ha ellenség volna, de ezek 
rövid idővel ezelőtt még nagyon jámboréin» 
berek voltak, csakhogy bevándorolt társaik, 
kik külföldi szociális iskolákba jártak, kiöl« 
tek belőlük minden jobb érzést. Ezekkel 
tessék hadakozni, a kikről tudja az ember, 
hogy ezek hozzánk is tartoznak, a kikről 
tudjuk, hogy szinte azon óriási testülethez 
tartoznak, melynek a „mi hazánk“ a neve. 
Ha tudtuk volna, hogy háborúba megyünk, 

i nem vettük volna fel szerelékünket ilyen

áTlf'.nii kedvezményekben való részesí­
téséről szóló törvény megújítása is, 
a mit Dániel Ernő szintén kilátásba 
helyezett, mivel muszáj volt, mivel e 
törvénynek érvénye a jövő esztendő 
végén lejár.

Ennek a törvénynek létezése min­
dig fáj egy kissé osztrák testvéreink­
nek, mert valami csekély kedvezmény 
mégis csak biztosittatik benne uj gyá­
rak alapitóinak. De igen, igen cseké­
lyek ezek a kedvezmények és legin­
kább a tizonöt évig terjedhető adómen­
tességre vonatkoznak, ami távolról sem 
elég az iparfejlesztés célszatának ko­
moly megközelitésése. A kérdés tehát 
az, miképpen fog szólam az uj ked­
vezményi törvény. Es ez a kérdés an­
nál fontosabb, mert ennek a magyar 
törvénynek meghozásába, ha nem nyil­
vánosan is, titokban erősen beleavat­
kozik az osztrák kormány, igyekezvén 
fönt ellensúlyozni a magyaroknak azon 
kísérletét, hogy az állami támogatás 
megfelelő mérvével segítsék fejlődésében 
az iparukat.

Már most, akár lesz kiegyezés, 
akár nem lesz isten segedelmével, mind 
a két esetben rendkívül fontos érdekek 
fűződnek az állami kedvezményekről 
szóló törvény megújításának, illetőleg 
átalakításának kérdéséhez. Mert ezt a 
törvényt végre úgy kell megcsinálni, 
hogy e céljának megfeleljen és hogy a 
hatása ne maradjon el, amint elmaradt 
mindeddig. Nagy és értékes előnyöket 
kell biztosítani e törvényben az ipar 
fejlesztői részére, beleértve a műhely- 
ipart is, mert különben újabb tiz esz­
tendő múlva megint csak ismétlődnek 
a sopánkodások, amikkel most van te­
le a levegő. Ha példa kell a magyar 
kormánynak, mily alapokon kell az 
ipart támogatni és segíteni, ott van

példának a Szerbiáé, melynek iparked" 
vezményi törvényjavaslata mintául szol­
gálhat, a magyar kormánynak. Ha ugyan 
kegyesen megengedik Bécsben, hogy 
Magyarország valamikép segítse az ipa­
rát és ha meg nem állítják a buzgó- 
ságunkat azzal a szóval, hogy: jámbor 
magyarok, nektek nem szabad ipart 
fejleszteni, mert ez veszedelmére válik 
vz osztrák iparnak.

Tisztviselőnk fizetésik
Államnál, tölvinyhatóságoknáij' közsé­

gekben a köztisztvMSőket rosszul fizetik; ez 
elvitázhatatlan tény^tgaz az is, hogy a köz­
ügyeknek válnék hasznára, ha a hivatalno­
kok és tisztviselők exisztenciája megjavittat- 
nék. A gonddal terhelt tisztviselőnél hiába 
keressük a munkakedvet, mit a hivatalos 
ügyeknek jó, gyors és pontos kezelése fölté­
telez. A hivatalnok, ki anyagi zavarokkal 
küzd, könnyen hozzáférhetővé válik azoknak, 
kik görbe utakon járnak a haszon után. Mél» 
tányos is, hogy tisztességes fizetéssel lássuk 
el azokat, kiknek idejét, tudását, munkaere­
jét a közszolgálat köti le. Ha megköveteljük, 
hogy bármely téren is a munkást a teljesí­
tett munka értékének arányában dijazzák,. 
akkor követeljük ezt a szellemi munkások 
munkáját illetőleg is. Ha büntetendőnek tart­
juk a munkaerővel űzött uzsorát, akkor meg- 
torlandó az államnál a törvényhatóságoknál 
és községeknél is, ha a kényszerhelyzetbe 
jutott köztisztviselő szellemi erejét elcsigázza 
túlzott és igazolatlan igényeivel.

A közügyek érdekében méltányosság­
ból, valamint a humanizmus szempontjából 
sürgetjük tehát a köztisztviselők anyagi hely­
zetének megjavítását. S amikor ezt teszszük, 
egy táborban vagyunk a sajtó többi orgánu­
maival, amelyek egyértelmüleg emelnek szót 
a köztisztviselők jogosult kívánsága mellett 
s tőlük telhetőleg támogatják a köztisztvise-

szomoruan, mint most. Elénk emlékezetem­
ben van a Mirkó, az a derék suhanc fiú 
nagy fekete szemeivel és napbarnitotta ar­
cával, észre kellett vennem, mint változik 
át az a barna arc sápadtá, mily vészjóslóan 
lénylenek azok a szemek, ő is közülök való 
volt, apja, nagyayja s egész családja mind 
bányászok voltak ; átgondoltam az ő szörnyű 
helyzetét, ha esetleg nem engednek, mi lö= 
vünk, nem tudni kit talál a golyó. Iszonyú 
elgondolni, hogy ez az ember most menjen 
ölni a tulajdon apját, rokonait, baj társait, 
hiába, mi csak egy jelszavat ismerünk és ez 

' az engedelmesség.
Lázas gyorsasággal vettük fel szerel­

vényünket, de azért láttam a Mirkó arcát, 
majd halott-hal ványan, majd viaszsárgán, 
majd ismét vérpirosán, láttam azokat a sze­
meket vérben forogni, majd kidagadva, mint­
ha kiakarnának ugrani üregeikből.

Gyorsan indulnunk kellett, mert ha 
félórát késünk, ki tudja, hány ember életé­
be kerül.

Gyönyörű ut vezetett ki a telepre, rek- 
kenő hőségii nyári délután volt, de nem 
néztem én akkor az időt, nem a természe« 
tét, hanem a pajtásomat a Mirkót, ki látszó­
lag nyugodtan ment mellettem ; mikor köze« 
ledtünk a faluhoz, akkor vettem észre arcán 

í ismét az előbbi változást; eszébe jutottak

neki emlékei, hisz itt született, itt nevelke- 
I dett és itt fejlődhetett ki szivében a szere­

lem valamelyik csinos bányász leány iránt. 
Közelebb és közelebb értünk a faluhoz, mely 
egy mély völgybe feküdt, hova nekünk egy 
meredek hegyen kellett lemenni. Itt meg­
állapodtunk, várva az előre küldött csapat 
visszaérkezését, hogy mint áll a helyzet. Meg­
szólítottam.

— Hallod Mirkó, kár volt ugyan ide 
jönni, de legalább egy kis kirándulást csi­
náltunk.

— Ugyan miért ? — kérdé haragosan.
— Azért, mert ha meglátnak bennün« 

két, lesz annyi eszük, hogy nem hagyják 
magukat innen felülről ősszelővöldözni, ha­
nem szépen megbékülnek.

— Az nem igaz, kiáltott rám mint egy 
őrült, ez nem gyáva nép, ‘ha munkás is, ez 

j azért mit feltesz magában, ha kell, meg is 
tud halni; nem is volt emberi formája, sá­
padt mint egy halott és dühös volt mint egy 
vadállat. Szántam szegényt és annál jobban 
vigyáztam rá, felelni akartam neki, de pa­
rancsnokunk vezényszava elnémított mindent. 
Az előcsapat parancsnoka azt jelentette, hogy 
a bányászok minden egyezkedést meghiúsí­
tanak, kérelmük teljesülését kívánják, vagy 
felgyújtják a telepet. Megtöltöttük fegyve­
reinket és indultunk előtte a lejtőnek, egy

Előfizetés egy évre 7 frt
Kiadóhivatal: Badák J. Könyvnyomdája. Telefon szám 19.



löknek méltányos igényeik kielégítése érde­
kében megindított mozgalmát.

Sajnos azonban, a tisztviselők kérő sza­
va ott talál éppen süket fülekre, hol legin­
kább számíthatnának meghallgatásra. A kor­
mány elzárkózik kívánságuk elől s az ország 
pénzügyi viszonyaira való utalással megta­
gadja súlyos helyzetük megjavítására irányu­
ló kérelmük teljesítését. A kormánynak van j 
mindenre pénze bőségesen, csak a tisztvise­
lők részére nincs, akik pedig a kormány szol­
gálatában gyötrik el magukat, koptatják el 
népszerűségüket, csorbítják meg gyakran te­
kintélyüket. Azoknak, kikre nem lehet hiva­
talból rákényszeríteni a kortesiniszsziót, ke­
rül gazdagon jutalom, de a köztisztviselők 
számára nincsen kenyér, noha ők liíerálják a 
kormánynak a mindenkor készséges s min* 
denre kész képviselőket. S ezek a képviselő 
urak, kik a kormány pénzén kívül a köz­
tisztviselők buzgóságának köszönhetik man­
dátumaikat s a mandátummal járó előnyöket, 
a legnagyobb lelkinyugalommal szavazzák , 
meg a 30 milliós katonai póthiteleket, de ah- I 
hoz nincsen bátorságuk, hogy a köztisztvise­
lők fizetésének fölemeléséhez szükséges össze­
get megkövetelnék a kormánytól, ha kell, 
hát abból az alapból, melyet rendjelek, ne­
mességek bárói és grófi címek, főrendiházi j 
tagságok osztogatása révén harácsol össze vá- j 
lasztások idejére.

Ám megteszik pzt, hogy lemennek a 
megyébe s a törvényhatósági bizottság köz­
gyűlésén elmondják azf> mit a parlamentben 
kellene elmondaniuk: .< megható szavakkal 
ecsetelik a köztisztviselő sanyarú helyzetét és J 
követelik részére az adófizető polgároktól, j 
mit a kormánytól kellene követelniük : a jobb ! 
oxisztoncia föltételeit.

S amennyiben a kormány megmarad i 
elutasító álláspontja mellett, az adófizető pol» 
gárok jól teszik, ha hallgatnak ezekre a sza­
vakra is, de viszont a köztisztviselők is oko­
san cselekszenek, ha egyfelől a kormány 
szükkebliiségéből, másfelől a közönség humá­
nus érzésből fakadó áldozatkészségéből levon­
ják a tanulságot és jövőre teljesitik kizáró* 
lag a hivatásuk körébe tartozó feladatokat; 
szolgálják tudásukkal, tehetségükkel, eriergi* | 
ójukkal a helyi adminisztrációt, ellenben a j 
kortemesmunkát reáhagyják azokra, kik sa­
ját lelkiismeretűknek tartoznak csupán szá­
madással s akiket elég serénységre, buzgó* -j 
ságra ösztökél a tudat, hogy a kormány gon- . 
doskodása reájuk kiterjed.

HÍREK.
Nagy-Kikinda, 1898. sz«]>t. hó -19.

— A király nevenapja. Október 4-én 
ünnepük az országban a király nevenapját. 
Az egyházak istentisztelet rendeznek ez al­
kalommal. A magyar nép mindig igaz szív­
vel ünnepelte ezt a napot és ha az őszinte

helyen az ut keskenyebb lett, mindkét oldal­
ról völgy, csak egy keskeny ut vezetett le* 
felé ; pajtásomat nem kísérhettem figyelem* 
mel, mivel ilyen helyen könnyen megtörté* 
nik, hegy az ember megbotlik egy kőbe és 
akkor gurul lefelé a nélkül, hogy akarná.

En épen egy ilyen nagy követ akar­
tam kikerülni, midőn látom ám, hogy a 
Mirkó villámgyorsan leveszi válláról a fegy­
verét és elszántan leveti magát a mélységbe. 
Mindnyájunkban meghűlt a vér ennek lát­
tára, utána siettünk, a völgyben azonban 
már csak egy vérrel borított alakot láttunk 
feküdni. Lemostuk és a vértől megtisztítot­
tuk, de megmenteni nem lehetett, még né* 
hány percig élt csak.

Parancsnokunk kérdőre vonta, miért 
tette? Nyíltan megmondta : bányász voltam 
én is itt, apám, rokonaim mind bányászok, 
azt akarták, hogy ezekre lőjek. Választanom 
kellett: eskümet megszegve, az engedelmes­
séget megtagadni, vagy esetleg az apámat 
lelőni ; nem választottam egyiket sem, ha­
nem a halált.

Mindnyájan sajnáltuk szegényt és a 
kérges szivü katonák között nem egy kö- 
nyezett a véres tetem láttára.

Azon a helyen, hol ez az eset történt, 
a bányászok emléket emeltek az ő már­
tírjuknak.

szeretetnek fokozata lehet, úgy ez idén az 
utolsó hetek megrendítő eseményeinek hatá­
sa alatt a mélyen lesújtott és csak népei sze* 
retetében megvigasztalódó király nevenapjat 
még bensőségesebben ünnepli meg a magyar 
nemzet, mint ünnepelte az előző években tar* 
tott királyi névnapokat.

_ Kinevezés. A vallás- és közoktatás*
ügyi miniszter Tóth Erzsébet oki. kisded- 
óvónőt a zichyfalvai állami kisdedovódához 
óvónővé nevezte ki.

— Pichler Győző országgyűlési képvi* 
selő tegnap este a 7 órai gyorsvonattal vá­
rosunkba érkezett s Heim Mór gőzmalmi 
igazgatóhoz szállt mint annak vendége. Azon­
ban este 10 órakor hirtelen rosszul lett, úgy 
annyira, hogy orvosért kellett küldeni. — A 
vendég, kihez Dr. Spitzer Mór városi 
főorvost hívták, még most is őrzi az ágyat.

— Mihály napja. A Mihályok tegnap 
ülték meg nevük napját. Ez egyszersmind 
azt is jelenti, hogy benne vagyunk az ősz­
ben. Az esti liarangszó is már előbb hirdeti 
az Ave Máriát és igy lassan-lassan, a nélkül, 
hogy észrevennok, elmúlik az ősz is, jön a 
tél, hogy újra kitavaszodjék. így múlik el 
minden, még az igaz szerelem is.

__ Közgyűlés- A városi képviselőtes­
tület holnap október hó 1-én délelőtt 9 óra* 
kor a városház nagytermében rendes köz­
gyűlést tart, melyen a tárgysorozat a kö­
vetkező :

1. ) Ő Császári és Apostoli Királyi fel­
sége által, a Királyné Ö Felsége gyászos 
elhunyta alkalmával kibocsájtott nyilaihoz* 
vány felolvasása.

2. A város 1899. évi költségelőirány­
zata.

3. A szini előadások, hangversenyek, 
táncmulatságok és egyéb látványosságok en­
gedélyezése után fizetendő dijakról szóló sza­
bályrendelet tervezete.

4. ) A romai kath. hitközség átirata a 
gazdasági ismétlő iskola felállítása tárgyában.

5. ) Polgármester jelentése több városi 
épületnek árverés utján történt bérbeadása 
tárgyában.

6. ) Ugyanannak jelentése a katonaság 
átvonuló lovai részére építendő megfigyelő 
illetve veszteglő istálló iránt.

7. ) Ugyanannak jelentése a városi pénz­
tár váratlanul történt rovancsolása tárgyában.

8. ) Ugyannak jelentése a kórházi utca 
kövezetének elkészítése tárgyában.

9. ) Ugyanannak jelentése a városi föl­
deknek bérbeadása tárgyában.

10. ) Ugyanannak jelentése a hiányzó 
munkaerők helyébe netán szükséges ideigie-

S nes munkaerők félfogadása tárgyában.
11. ) A városi rendőrkapitány inditvá- 

I nya Gavrancsity Pája tűzkárosult segélyezése
! iránt.
j 12.) A városi mérnök kérvénye iroda-
I helyiségbér engedélyezése tárgyában.

13. ) Kovács Péter és társai helybeli kö*
' művesek és ácsok kérvénye az építkezési

szabályrendelet megváltóztatása tárgyában.
14. ) Bozevits Dragutín szerb.ai alattva­

ló kérvénye lakhatási engedély iránt.
15. ) A városi Írnokok kérvénye lakbér 

illetmény felemelése tárgyában.
16) Mihajlovits Szilárd közigazgatási 

végrehajtó kérvénye lakbér megállapítása tár- 
I gyában.

17. ) A kiküldött bizottság jelentése az 
1899. évi legtöbb adót fizető városi képvise­
lők névjegyzékének összeállításáról.

18. ) Nőtáros István városi levéltárnok 
kérvénye 3 heti szabadság elnyerése iránt.

19. ) Stefanovits Vásza városi kiadó kér- 
j vénye 4 heti szabadság elnyerése iránt.

20. ) Francuszki Ársza nkikindai lakos 
kérvénye törlési engedély tárgyába.

— A gazdasági egylet a párisi kiállí­
táson- Az 1900. évi párisi nemzetközi kiálli* 
tás magyarországi kormánybiztosinak felké­
rése folytán nevezett kiállításon a torontál* 
megyei gazd. egyesület egy gyűjteményes ki­
állításra vonatkozó bejelentési iveket az egye* 
sülét elnöksége már szétküldötte. A ki be­
jelentési ivet nem kapott s a gyűjteményes 
kiállításban részt venni óhajt, forduljon e cél­
ból az egyesület titkári hivatalához. A kiál­
lításon való részvétel nem fog maga után 

I költségeket vonni, mert a kiállítási tárgyak

szállítási költségeit Budapesttől Párisig, vala* 
min1 az összes elhelyezési, rendezési és díszí­
tés. költségeket az országos kiállítási alap 
fogja fedezni.

— A náhobok vármegyéje. Torontál 
varmegye az idén is a legnagyobb adófizető 
vármegyéje az országnak. A vármegye első 
virilistája, C s e k o n i c s Endre gróf egy* 
maga annyi adót fizet, a mennyi elegendő 
két felvidéki vármegye egész háztartásának 
a fedezésére. A toroatálmegyci virilistáknak 
a jövő évre összeállított névsorából közöljük 
a következő 40 legnagyobb adófizetőt :

frt
Gróf Csekonics Endre 106 510
Gróf Harnoncourt Felix 
Duschnitz Miksa 
Gróf Karácsonyi Jenő 
Róbert pármai herceg 
Gróf Pejaesevics László 
Gróf Zichy Ágoston 
Csávossy Ignácz 
Dungyerszky Lázár 
Posilovits György, zágrábi érsek 
Gr. Wimpfen Simon 
Gr. Nákó Kálmán 
Gr. Karátsonyi Aladár 
ICohner Henrik 
József főherceg 
Karátsonyi Andor 
Gr. Batthányi László 
Br. Gerliczy Ferencz 
Csávossy Gyula 
Gr. Szapáry Pál 
Br. Nicolics Feodor 
Lederer Arthur 
Lederer Károly 
Dr. Gyertyántfy László 
Austerlitz Ede

49.660 
41.621 
30.604 
24.785 
23 094 
14.982 
14.919 
13 270 
12.303 
12.069 
11.480 
10.146 

9348 
9298 
8781 
8766 
8738 
7299 
7224 
6429 
5945 
5945 
5703 
5241

Gr. Zichy Andor 5225
Winterberg Gyula 5159
Br. Baicli Iván 4674
Br. Dániel Ernő 1)275
Rónay Jenő 4142
Wattay Miklós 3731
Stehlik József 3484
Br. Duka Géza 3453
Seb ware z Lajos 3322
Gr. Gyulay Adolf 3217
Löffler Jakab 3217
Szentiványí Zoltán 3201
Br. Lipthay Frigyes 2934
Dr. Dell imán ich Lajos 2931
Gr. Haldekheim Artúr 2775
Sehitlpe Vilmos 2716
Tál lián Béla 2541
Sólymos Gusztáv 2476
Br. Nicolics Mihály 2373
Rónay Ernő 2071

— Kárpótlás a regáléért- A szeszital- 
mérési adónak, továbbá n cukorfogyasztás! 
adónak és söritaladónak községenkint való 
beszerzése tudvalevőleg a jövő újévtől kezd­
ve meg fog szűnni. A megszűnő adók be­
szerzési jogának megválasztásából, illetve bér­
bevételéből sok város és községnek neveze­
tes üzleti nyeresége volt, melytől háztartá­
saik egyensúlyának veszélyeztetése nélkül 
meg nem foszthatók. Azért a pénzügyminisz­
ter külön törvényjavaslatokat készített, mely 
szerint azok a városok és községek, melyek 
eddig az italmérési jövedék tiszta jövedelmé­
ben részesedtek, a jövő évtől kezdve két 
egyenlő részletben évenkint olyan összeget 
fognak kapni a kincstártól, amely az 1895— 
1897. években ily részesedés címén kapott 
összegek átlagának megfelel. Másrészt mél­
tányos pénzbeli segítségben fogja részesíteni 
a törvényhatósági joggal felruházott, vagy 
rendezett tanácsú városokat, a melyek az 
állami boritaladó és húsfogyasztás! adó be* 
szerzési jogát bérbe vették s ezektől a jo­
goktól mégis kevesebb jövedelmet élveznek 
valamely évben, mint az eddigi bérletekből 
az 1895., 1896. és 1897. évek valamelyiké­
ben élveztek. A pénzügyminiszter e célra a 
jövő évre 100.000 forintnyi összeget irány­
zott elő. de az összeg esetleges túllépését is 
kilátásba helyezi.

= Dreyfus és Gurré- Ki hitte volna, 
hogy a Dreyfus-ügy szálai mihozzánk is el« 
nyúlnak? Igenis, hazánkban is lakik egy fér­
fiú, ki önkénytelenül szintén szerepet játszott 
a Dreyfus-ügyben. De hallgassuk az esemé* 
nyék lefolyását történeti sorrendben.

Gurré Ferenc, kinek Budapesten, VI., 
váci-körút 39. sz. a. „Ingatlan- és Jelzálog- 
Forgalmi-Intézete“ van, már több éven át 
sikerrel hozott be magyarországi birtokokra 
külföldi tőkét.

így egynéhány évvel ezelőtt külö­
nös szenvedéllyel kezdett dolgozni azon tér* 
vén, hogy Franciaország kapitálistáit is pén­
zükkel hazánkba tereli. E végett több Ízben 
Parisba utazott, első bankárokkal, közöttük 
zsidókkal is érintkezett s nagyszabású leve­
lezést folytatott e bankárokkal. O, a ki ha­
zánkba óhajtotta beültetni Krőzus és Dárius 
kincseit, a fáradhatatlanul dolgozott ama ter­
vén, hogy hozzánk mennél több pénzmsgot 
hozzon.

Lassanként több millió frank tőke ma­
gyar jelzálogkölcsönné változott át, a midőn 
egyszerre kezdte észrevenni, hogy Párisban 
szemmel kisérik, hogy minden lépése nyil- 
vántartatik, szóval, hogy valakinek érdeké­
ben áll az ő üzleti titkaiba magát beavatni.

Mint ügyes kereskedő azonnal segített 
magán, bankáraival ezután chiffredevelezést 
folytatott egyrészt hírlapokban, másrészt pos- 
to-restante küldött levelekben, a midőn egy­
szerre az általa küldött minden levél válasz 
nélkül maradt s a bankárok vele szemben 
mindinkább nehézkesebbekké lettek.

Gurré Ferenc azonban; a ki a „The 
National Trust Company Limited" londoni 
financscsoport képviselője is volt, nem szo­
kott akadálytól visszarettenni. Összeköttetésbe 
lépett angol, hollandi s belga házakkal, kik 
ezer örömmel álltak rendelkezésére s jelzá­
logkölcsönökre a legmagasabb összegeket 
ajánlták fel. Azonban Gurré Ferenc mégis 
nyomára akart járni annak is, hogy verseny­
társai minő cselt vetettek Franciaországban.

És reá is jött a dolog nyitjára. Egy­
szerűen német kémnek denunciálták őt. És 
ennek következtében több levele a hadügy* 
minisztérium értesítő irodájába vándorolt, hol 

- azokból a hires szakértők is betlizték ki, 
i mikép Dreyíuss ellenes bizonyítékok. Csak 

a mikor Cavaignac tábornok nézte át a Drey* 
luss-dossiert, jöttek rá a tévedésre, hogy a 
Gurré=féle levelezés semminemű bizonyítékot 
nem képez, minek folytán az e tárgyban 
eljárt detektívek és szakértők csúnya bla- 
mázsban maradtak, Gurré Ferencz pedig be­
állott üzleti káráért a francia kormánytól 
elégtételt akart ugyan követelni, de örömé- 
ben az elrendelt revizió felett is, meg afelett 
is, hogy a Crédit Fonciére magát teljesen 

■ rendelkezésére bocsájtotta, ettől is elállóit,
I megelégelvén az erkölcsi győzelmet.

Mi azonban felette sajnáljuk, hogy ezen 
felsülés végtárgyalásilag és hivatalosan nem 

: lesz konstatálható. Mily pokoli kacajt idézett 
I volna ez elő.

— Másodszor is megválasztva. A gyár- 
! városi gör. kel. szerb hitközség Teriin 

György helybeli g. k. tanítót már másodszor 
! megválasztotta a megüresedett tanítói állásra.

— Nemzetközi sajtókongresszus. A
' nemzetközi sajtókongresszust a portugál ki- 
í ,-ily nyitotta meg. A megnyitáson jelen vol- 
I tak az udvar, a diplomácia, a polgári és ka- 
! tonai hatóságuk fejei, a papság és számos 
' hölgy. A fellobogózott épület előtt egy szá«
I zad tengerészkatona állott tel. A király, a 
: királyné és Altouz henceg megjelenésekor a 

zenekar a népliimnust játszotta. Az udvart a 
kongresszus rendező-bizottsága fogadta. Sin­
ger Vilmos (Neues Weiner Tagblatt), a kong­
resszus elnöke, beszédet mondott, a melyben 
ürömét fejezte ki a fölött, hogy a felségek 
jelenléte arról a nagybecsű rokonszenvről és 
hatalmas oltalomról tesz bizonyságot, a mely­
ben a világ minden újságírójának szolidáris 
tására való törekvéseik részesülnek, a mi 
őket hálával és tisztelettel tölti el. A nem­
zetközi sajtószövetség célja a tudatlanságból 
eredő félreértések és káros előítéletek meg* 
szüntetése; célja továbbá, munkálkodni a ha­
ladásért, a civilizációért és igazságért, továb* 
bá egy európai sereg alakításáért, a melynek 
tagjai személyes méltóságukkal, munkaszere­
tetükkel, igazságosságukkal és hivatásuk be­
csületes teljesítésével váljanak ki. Talán ez 
a törekvés is hozzá fog járulni a nemzetek 
békéjének és egyetértésének megalapításához. 
A szónok a felségek éltetésével végezte he-



n

szédét. A király válaszában kijelentette, hogy 
szívesen tett eleget az elnök amaz óhajtásá­
nak, hogy a kongresszust megnyissa. A mint 
a Lissabonban nemrég tartott orvoskongresz- 
szus a test ápolását szolgálta, úgy szolgáljon 
a sajtókongresszus a szellem ápolására. A 
sajtónak az a szép feladata van, hogy elő­
mozdítson és terjeszszeu mindent, a mi ne« 
mes. Az ünnepély után a király cerclet tar­
tott. Este a város estélyt rendezett.

— A csendörség köréből. Október hó 
1-én nyilik meg Temesváron a tábori csend- 
őrségi tanfolyam, Szilágyi csendőrszázados 
(Lugos) vezénylete alatt. A tanfolyamon 46 
csendőr vesz részt. — A helybeli csendőr-sza= 
kasztól hét csendőr vonult be a Szegeden hol­
napután megnyíló csendőr-altiszti tanfolyamra.

— A temesvári munkagépkiállitás Dél-
raagyarország iparossága részéről igen élénk 
látogatásnak örvend. A látogatók száma nn= 
ponkint 1500—2000 közt váltakozik. Legna­
gyobb érdeklődés általában a cipész ipari gé­
pek iránt mutatkozik, melyek szinte páratlan 
munkaképesség és minden tekintetben prüeiz 
kivitelű munkájuk által tűnnek ki. Itt lát­
szik legjobban, mily roppant gazdasági elő­
nye van a gépüzemnek a kézműszeiű előáli- 
tás fölött. Ennek tulajdonítható, hogy máris 
több cipészipari szövetkezet alakulása van 
kilátásban a temesvári kamara területén. Ma­
gában Temesváron egy cipész és egy aszta­
los ipari nyersanyag beszerző szövetkezet fog 
az ipartestület kezdeményezése folytán léte­
sülni ama célzattal, hogy mihelyt a körülmé­
nyek megengedik termelő szövetkezetekké 
egészitódnek ki. Tekintve, hogy a kiállításon 
bemutatott külümböző motorok (gáz-, gőz, 
benzin és villám) úgyszintén az ipari segéd« 
gépek (f»-, tém- és cipész ipariak) a magas 
kormány által akár szövetkezetek, akár pe­
dig egyesek számára igen kedvező feltételek 
mellett azonnal át is engedtetnek, venni szán­
dékozók felhivatnak, hogy eziránt a temes­
vári kereskedelmi és iparkamrával mielőbb 
érintkezésbe lépjenek, annál is inkább mivel 
a kiállítás október hó 9-é n bezárul 
s a gépek azután el nem adás esetén Buda­
pestre visszaszállittatnak.

— Harc Mihály fejedelem örökéért. A
szegény szerb államkincstárnak, melynek ed­
dig Milán király szerzett keserű órákat, most 
két magyar báró*család : a Nikolics és a Búies 
bárók szereznek sok szomorúságot azzal tud 
niillik, hogy el akarnak pőrölni a szerb kincs 
tártól két és fél millió forintot. Ez a szép va­
gyon egy romániai földbiitok, melyet a nem 
rég Münchenben elhunyt Todorovits Velimir 
hagyományozott a szerb államnak. Todoro- 
vics Velimir törvénytelen gyermeke volt Mi­
hály szerb fejedelemnek, a ki apja halála 
után teljes szegénységben maradt. A Nikolics 
és Baics családok azonban átengedték neki a 
szóban levő birtokot, a mi szintén Mihály 
fejedelemé volt és a melyre ők a rokonság 
révén igényt tarthattak. Az öreg Nikolics bá« 
ró, továbbá Baics ugyanis sógorai voltak Mi­
hály fejedelemnek, a kinek apja, Milos feje­
delem nem tartotta rangján alól valónak, hogy 
leányát egy zimonyi kereskedőnek adja fele 
ségül, — mert a báró Baics-család akkori 
őse egyszerű kereskedő volt Zimonyban. A 
fejedelem 10—15.000 arany hozományt adott 
a leányával, a mi az akkori időben rengeteg 
pénz volt, de Baics kevésnek találta és sok« 
szór zaklatta még fejedelmi ipját több, meg 
több pénzért. Miklós fejedelem naplójegyze« 
leiben legalább vajmi sokszor fordul elő a 
következő passzus: „Baics megint pénzt 
kér“ . „ . Nos tehát, mikor Mihály fejede­
lem meghalt, a bárói sógorok a romániai jó« 
szágról lemondtak a törvénytelen fiú számá­
ra, a ki a mig élt, igazi mecénásként bánt a 
pénzzel, végrendeletében pedig a birtokot — 
mint már említettük — a szerb kincstárnak 
hagyományozta. Ám a Nikolies és a Baics 
családok megtámadták e végrendeletet, azzal 
érvelve, hogy ők csak a haszonélvezetet en» 
gedték át Todoroviesnak, a birtokjogot nem, 
mig szerb oldalról azzal támogatják a vég­
rendelet intézkedését, hogy a Nikolics és Baicz 
családok nem önszántukból, hanem Mihály 
fejedelemmel való megegyezés után adták a 
birtokot a törvénytelen Obrenovicsnak, még 
pedig örökbe, minden megszorítás nélkül. Az 
ügy most pör alatt van, és a mig ez el nem

dől, addig a román kormány nem akarja át­
engedni a birtokot a szerb kincstárnak, ám­
bár e részben már több erélyes jegyzék ér­
kezett a szerb udvartól, melynek ez a két 
és fél millió forint nagyon kapóra jönne, 
hogy Milán hitelezőit megint elnémítsák egy 
időre.

Irodalom és művészet.
A tél előtt. Önfentartási harc: ezt 

küzdi ma és a közelebbi időkben Magyar 
ország.

Nem külső ellenséggel — azzal köny- 
nyebb volna — benső jóbarátunkkal, a mo- 
narkia másik felével, Ausztriával.

„Hideg szelek fújnak onnan ellenünk“, 
mondja maga Jókai ; de ez csak szelíd köl­
tői hasonlat.

Ádáz és kitartó gyűlölet az, amivel 
ellenünk törnek, hogy magukkal ragadjanak 
a pusztulásba.

Nem közjogi harc ez ; ott belátják, 
semmit sem tehetnek ellenünk az uralkodó 
nélkül.

Anyagi életünkben akarnak bennünket 
megbénítani, tndván, bogy a mivelődésiink, 
egész előrehaladásunk ebbe a bénulásba bele­
sorvadhat.

Még mindig a régi osztrák jelszó : elő­
ször szegényekké akarnak bennünket tenni, 
a rabság azután magától következik.

És erről a háborúságról mondják azt a 
félhivatalosak, hogy folyik a kiegyezés mun­
kája.

Soha kormányférfiak, parlamentek, az 
egész politika munkája annyira nem ment 
még a magyar közönség zsebére és ekszisz- 
tenciájára, mint ez, a mi ma és a közelebbi 
jövendőben folyik.

Ezért érthető az általános izgalom, a 
mely idehaza elfog mindenkit, hiszen nem­
csak a magyar állam becsületes érdekeinek 
megmentéséről vagy elvesztéséről van szó, 
hanem egyénenként, kinek-kinek az ekszísz- 
tenciá járói.

Ez a jövendő, amelyben a Magyar Hír­
lap tudja a maga feladatát, amely a lehető 
legmtransigensebb az osztrák prés ellen, mert 
azok ilyen eszközökkel verekednek.

Ok maguk brutálisak és tőlünk a nagy­
lelkűséget követelik.

A Magyar Hírlapot már radikális múltja 
is kötelezi, hogy ne engedjen e vénasszony- 
politikának, amelyet némelyek itthonról is 
ajánlanak.

Ellenkezőleg ; ez újság a végsőig fog 
izgatni a magyar érdek mellett és hiszi, hogy 
hasznos szolgálatokat tehet az önfentartás 
nagy, izgalmas és bizonyára nem vértelen 
harcában.

Sándor, Dóczy Lajos, Éndrődy Sándor; Feszty 
Árpád, Gárdonyi Géza, Heltai Jenő, Horváth 
Janka, Hubay Jenő, Ignotus, Jókai Mór, 
Kazár Emil, Komáromy András dr., Kürthy 
Emil, Lengyel Laura, Lövik Károly, Mát-: 
kus Miksa, Mikszáth Kálmán, Pékár Gyula, 
Petelei István, Pósa Lajos, Radó Antal, 
Szabóné Nogáll Janka, Szilágyi Sándor, Tűit 
István, Váradi Antal.

Ezek túlnyomó részéhez lesz szeren­
csénk a jövőben is.

A tisztán szépirodalmi tartalom mellett 
nem hanyagoljuk e! e lapok társadalmi és 
művészeti részét. Ez utóbbira ezentúl is nagy 
súlyt fogunk fektetni. Színházi (rovatunk a 
legbőségesebb lesz. A fontos és érdekes tár« 
sadalmi kérdésekről a közönséggel együtt 
konferenciákat tartunk, az önök által ismert 
csapáson, de nj formában.

A Magyar Hírlap, amellett, hogy a leg« 
terjedelmesebb napilap, módot keres arra is, 
hogy olvasóit külöh, ingyenes kedvezmény­
nyel örvendeztesse meg. Ilyen a rendes Ka­
rácsonyi Album is, amelynek arányai, tar­
talma nagyobbszabásu lesz az idén. mint 
akármely előző évben. Ezúttal nemcsak dí­
szes és szórakoztató, de minden müveit olva­
sóra nézve szükséges munkát adunk minden 
régi és uj előfizetőnk kezébe, minden külön 
dij nélkül, bérmeutve.

*
Előfizetőinknek negyedévenkint 50 kraj­

cárért küldjük meg a „Kis Világ“ cimü ké­
pes gyermeklapot, amely a legjobb gyermek- 
lap mai napság.

*

Az „Évszak" cimü gyönyörű divatlapot 
is potomságért, mindössze 80 krajcárért kap« 
ják a Magyar Hírlap előfizetői évnegyedre. 

*
A „Magyar Szalon“, e kitűnő havi 

folyiiiratot, szintén kedvezményes áron kap­
ják a Magyar Hirlap előfizetői.

A Magyar Hirlap és a Magyar Szalon 
együttesen előfizetve, egész évre 24 írt he­
lyett 20 írt, fél évre 12 frt helyett 10 írt, 
negyedévre 6 frt helyett 5 frt:

*

A lapunkban most könyvajakban meg­
jelenő érdekfeszitő regény eddigi folytatásait 
díjmentesen küldjük az újonnan belépő elő­
fizetőknek.

*

A Magyar Hirlap előfizetési árai ezek:
Negyedévre......................3 frt 50 kr.
Egy hónapra . . . . 1 „ 20
Ebbe be van tudva 

vidékre, illetve a házhoz 
pesten.

Előfizetni bármely naptól kezdve lehet.
Mutatványszámot 2—3 napig szívesen

Politikai programm helyett — amelyet 
szives olvasóink már úgyse kérnek tőlünk — 
íme egy kis utalás a jelenre és jövendőre. 
Nehéz telünk lesz, eseményekben gazdag és 
— hiszszük — dicsőséges is.

Ami pedig a Magyar Hírlapot illeti, 
szintén nem akarjuk untatni az olvasót hosz- 
szu tervrajzzal és részletekkel. Valamennyi 
régi támaszunk mellettünk maradt. A szer­
kesztőség, élén Fenyő Sándorral, a régi ma­
radt. Újak jöttek és a téli szezonban már 
megvalósíthatjuk régi ábrándunkat: szépiro« 
dalmi tekintetben olyan lesz a Magyar Hir­
lap, amilyen soha semmi magyar napilap nem 
volt még.

Néhány nap múlva megkezdjük a vi­
lágirodalom egyik legnagyobb alakjának, az 
első regényírónak, a Magyar Hirlap legben­
sőbb munkatársának : Jókai Mórnak uj re­
gényét, melyet számunkra irt.

Jókai regényének cirae : Gyász-orgiák, 
a tárgya maga is érdekfeszitő és a legmo­
dernebb a szó mines értelmében.

Ugyancsak a téli szezonban lesz alkal­
munk közreadni Bródy Sándornak hosszabb 
munkáját: A kőmives cimü realisztikus sze­
relmi történetet.

Szépirodalmi munkákkal, tárcákkal, re­
gényekkel látták el lapunkat a múltban :

Ambrus Zoltán, Bársony István, Bene­
dek Elek, Beniczkyné Bajza Lenke, Bródy

n n
a postaköltség a 
bordatás Buda-

küld kívánatra a
Magyar Hirlap kiadóhivatala, Honvéd­

utca 4.
Katánghy-Naptár. Karácsonyra nagy 

irodalmi újdonság készül: a Katánghy«Nap- 
tár, molyét Nagyságos Katánghy Menyhért 
országgyűlési képviselő ur, a Naplóbiráló 
bizottság tagja, irt és szerkesztett, választási 
költségeinek részben való behozásának tekin­
tetéből.

Az „Országos Hírlap“ megszerezte a 
jeles hazafitól kizárólag előfizetői részére s 
mindazoknak, a kik most előfizetői lesznek, 
bérmentve küldi karácsony hetében.

Ki ne ismerné nagynevű írónk Mik­
száth Kálmán pompásan megrajzolt alakját, 
Menyhértet ? Mikszáth páratlan humorának 
éles szatírájának és nagy megfigyelő tehet­
ségnek ez egyik legkiválóbb alkotása, mely 
az olvasóközönségnek már eddig is ritka gyö­
nyörűségére szolgált. Kétségtelen, hogy Mik- 
száth géniusza ez újabb alkosásában is túl 
fogja szárnyalni a várakozásokat s a Ka- 
tánghy-Naptárrr! oly müvet ad a közönség 
kezébe, melyhez fogható nincsen a magyar 
irodalomban.

Az „Országos Hirlap,, kiváló ízlésének 
és a müveit magyar olvasóközönség iránt 
való előzékeny figyelmének adja tanúságát 
az által, hogy o naptárt küldi szét előfize­
tőinek karácsonyi ajándékul és újabb bizony­
ságot ad arról, hogy a közönségnek azt a

nagy pártfogását, melylyel e lapot eddig is 
elhalmozta, méltán megérdemli,

KÖZGAZDASÁG.
Okulva a most befejeződő nyár-évad 

szomorú tanulságain, a hazai biztositó«intéze- 
tek reformálni akarják a jégbiztosítást. Együtt« 
véve vagy négy millió forintot veszítettek ezen 
az üzletágon s igy természetesnek fogja ta= 
lálni mindenki, hogy nálák halaszthatatlan 
sürgősséggel lép előtérbe a reform szükség- 
érzete. Viszont a reform készülődésének csak 
a híre is már visszatetszést kelt némely gaz­
dasági körökben, mert tartanak attól, hogy 
a tervbe vett változtatások kerüsztülvitele 
együttjár a biztosítási díjtételek felemelésével.

A jelenlegi viszonyok között ez az utób­
bi álláspont feltétlenül helytelennek mondha« 
tó. A magyar gazdaközönségnek sohasem 
tett még a jégbiztosítás akkora szolgálatot, 
mint ezidén ; birtokosaink és gazdáinkat va^ 
lósággal a tönkrejutástól mentette meg ez az 
intézmény, mely épp ezért a legnagyobb mél­
tánylásban kellene, hogy részesüljön a gaz­
dakörök részéről. Sajnos, nálunk is mind job­
ban lábrakap az a rendszer, mely a német 
túlzó agrárizmus kinövése : az összes egyéb 
közgazdasági tényezők megrágalmazása, gya­
núsítása. Ez a rendszsr nem nézi még azt 
sem, hogy magatartása milyen kárára van 
még a mezőgazdasághoz legközelebb álló in­
tézményekre is, csak gyanúsítja és káromol­
ja mindazt, ami nem tartozik saját keretébe.

jegbiztositás hazánkban tudvalévőén még 
édes-keveset hozott a biztosító-intézeteknek s 
ezért igen gyakran foglalkoztak a vállalatok 
azzal, hogy ezt az evek óta veszteséggel dol­
gozó üzletágat meg kell szüntetni. De ennyi« 
íe még sem jutott a dolog, mert a közérdek 
s legelsősorban a mezőgazdaság érdeke fel­
tétlenül kívánja, hogy legyen olyan szerve­
zet, mely védelmet nyújthat még a legkiszá­
míthatatlanabb természeti csapással szemben is.

Amikor tehát arról van szó, hogy a 
■ jégbiztosítást a megszűnés veszedelme fenye­

geti, mert a biztositóvállalatok nem bírják to« 
vább is kitartani azokat a milliónyi károkat., 
melyeket a gazdák egyszerűen áthárítanak 
reájuk, — akkor miért kárhoztatják némely 
íészről a tervbe vett reformokat, melyeknek 
az a célja, hogy fennmaradhasson a gazdák 
egyetlen redelme a jégverés elemi csapása el­
lenében { Az az agitáció, melyet némelyek 
ebben az irányban folytatnak, nagyon vesze­
delmes, mert arra vezethet, hogy egyszerűen 
megszűnik a jégbiztosítás az országban. Ez 
pedig sokkal súlyosabb csapás volna Magyar- 
ország gazdáira akár tiz jégverésnél is.

A kormány jövő évi munkaprogrammjá« 
ban meglehetősen sok helyütt szerepel a házi­
ipar fejlesztése. A kereskedelemügyi minisz­
térium — melynek ügykörébe tulajdonkép­
pen az egész dolog tartoznék — most is 
folytatja szétágazó tevékenységét ezen a té­
ren, a föJdmivelésügyi minisztérium a maga 
körébe eső intézményeknél igyekszik segít­
ségére lenni a nép mellékfoglalkozásainak, s 
a honvédelmi miniszter a katonaság szükség­
leteinél szívesen biztosítana részt a háziipari 
tevékenység táplálásának. Mindez nagyon 
helyes, jó és okos intézkedés, mely kétség­
kívül javára van a népnek s emeli keresetét 
jövedelmét. Ámde — őszintén szólva — mind­
ez együttvéve mégsem az az igazi tevékeny­
ség, melyet e téren kívánatosnak és szüksé­
gesnek tartanánk. Olyan általános, egyrészt 
az egész háziipart, másrészt az egész állami 
szervezetet felölelő nagy organizáció kellene, 
mely egy csapásra fellendítené a háziipar 
ügyét s feltétlenül meghozná azt a nagy ered­
ményt, mely a füldmivelő nép állandó téli 
foglalkozását biztosítaná. A mezőgazdaság­
nak azt az egyoldalúságát, hogy csupán nyá­
ron ad teljes keresetet a gazdanépnek, télen 
pedig munkátlanul hagyja, a gépek haszná­
lata mind tetemesebben fokozza, mert a ré­
gebben télire felhalmozódott munkaanyagot 
evőmüvileg, gyorsan, pontosan s az emberi 
munka mellőzésével bonyolítja le. Ezzel lé= 
pést tartva tehát mind nagyobb mértékben 
emelkedik a háziipar jelentősége is, ami vi­
szont mindinkább sürgőssé teszi az említett 
nagy organizáció keresztülvitelét. A kormány



két év előtt megkezdte ezt az organizációt a 
háziipari törzskönyv kidolgozásával, vájjon hol 
marad a folytatás ?

Talán abba a munkaprogrammba, me­
lyet a kereskedelemügyi miniszter az immár 
decentralizált iparfetügyelői intézmény részé­
re megállapított, bele lehetne foglalni a házi­
ipari fejlesztés erélyesebb s rendszeresebb mi- 
velését is. A vidéki városoknak régi igénye 
s a vidéki ipar ipazi szükséglete teljesült e 
decentralizációval, a mely kétségkívül a leg- 
praktiknsabb reform, melyet e téren csinál­
ni lehet. Az iparfelügyelő munkaköre ter­
jedjen kisebb területre, de aztan annál pon­
tosabban, lelkiismeretesebben es szigorúbban 
láttassák el ez a kisebb munkakör. A nyu- 
goti államokban az iparfelügyelő úgyszólván 
részt vesz a maga kerületébe tartozó iparte= 
lepek sorsának intézésében s nemcsak elle­
nőrzi az iparosokat, hanem okos tanácscsal, 
támogatással is segíti őket. És a mi a tő: 
feltétlenül megóvja a maga pártatlanságát, 
ilyként bizalmát érdemelvén ki a gyárosnak 
és a munkásoknak egyaránt. Ez utóbbiak 
kell kiváltképpen, hogy jóakarójukat, szó= 
szólójukat és védelmezőjüket lássak az ipar- 
felügyelőben, a ki ekként igazán kezében 
tarthatja a maga kerületének egész ipari fej» 
lődését. Ha a magyar iparfelügyelői intéz­
mény ebben az irányban szervezkedik s ily= 
képpen teljesíti feladatát, úgy nálunk nem 
lesz nagyobb érdemit előbbresegitőie igazi ha­
ladásunknak, mint egy egy iparfelügyelő.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:

Dr. IKZlss ZKZárol;y-

Torontálvármegyei n.-kikindai járás főszolgabirájátói.

9669. szám
közig. 1898.

Pályázati hirdetmény.
Magyar-Padé községben egy 300 

írttal évi fizetéssel javadalmazott közsé­
gi irnoki állás betöltendő lévén, fel­
hivatnak mindazok, kik ezen állást el­
nyerni óhajtják, hogy eddigi szolgála­
tukat feltüntető okmányokkal felszerelt 
folyamod vány ai k at legkésőbb folyó 
évi október ho 15-ig hivatalomhoz 
nyújtsák he.

Nagy-Kikindán, 1898. évi szeptem­
ber hó 26-án.

Grób
119 2—2 főszolgahiró.

774 sz. 1898.

Árverési hirdetmény.
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881 évi 

LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel köz­
hírré teszi, hogy a szegedi kir. törvényszék 
1898. évi 22744 számú végzése következtében 
Dr. Cserő Ede ügyvéd által képviselt özv. 
Hiedl Adolfné javára Sztarcsevits Milutin és 
neje ellen 450 frt s jár. erejéig 1898. évi aug. 
hó 1-én ioganatositott kielégítési végrehajtás 
utján lefoglalt és 338 írtra becsült következő 
ingóságok, u. m.: lovak, kocsik, gazdasági 
felszerelvények és szobabútorok nyilvános ár 
verésen eladatnak.

Mely árverésnek a tkanizsai kir. jbi- 
róság 1898. V. 483.3 számú végzése folytán 
450 írt tőkekövetelés, ennek 1896. évi nov. 
hó 20-ik napjától járó 6"|o kamatai, 1|,°/0 váltó 
dij és eddig összesen 47 frt 82 kr. biróilag már 
megállapított költségek erejéig Deszken alpere­
sek lakásán leendő eszközlésére 1898. évi okto* 
bér hő ll-iknapjának dél előtti 10 órá|a határi­
dőül “kitüzetik és ahhoz a venni szándéko­
zók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy 
érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-c. 
107 és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mel­
lett, a legtöbbet Ígérőnek, szükség esetén 
becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságo= 
kát mások is le és felülfoglaltatták s azokra 
kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés 
az 1881. évi LX- t.-c. 120. §. értelmében 
ezek javára is foganatosíttatni fog.

Kelt TKanizsán 1898. évi szép. bő 
21-ik napján.

Karácsonyi,
123 1 — 1 kir. bírósági végrehajtó.

Ügyvédi é. egyéb irodai nyomtatványok, báli meghívók, névjegyek, levélpapírok, é, borítékok ">»">*»">« 
czimmel a legelegánsabb bivitelben kaphatók illetve megiendelhetők

R A D A K J-
könyvkereskedésében Nagy-Kikindan.

Vidéki megbízások » legpontosabban teljed,tetnek. IskOlakSnyVOk, irodakészletek, naptárak MM kész- 

leiben vannak raktáron.

Évi zárszámadások jutányos árakon és kitűnő kivitelben nyomatnak.

VASÚTI MENETREND
Érvényes 1898. évi május lió 1-től.
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Szeged Rókus ind.
liöszke n
Kamarás erdő „
Horgos „
Királyhalmok (ő) „
Palies
Szabadka „
Budapestre érk.

Sz. V. Sz. V. Sz. V. Sz. V. V. V.
1. 11. III. osztálylyal

2-27 11.56 8-10 4.43 8.43
2 44 12-15 8-27 5-00 9 09
2 53 12-27 3.86 5.09 921
2-59 12-38 8-43 5-14 9.30
3 12 12-48 8-56 5-27 9.56
3-28 1.06 9.11 5.41 10 17
3 40 1.20 9.22 5-52 10 36

10.30 7 35 1.05 7.05

Sz. v. V. v. Sz. v. 1 Sz. v. 1 Sz. v.
L II. 11. osztálylyal___

Budapest
Szabadka
Palies
Király halmok (ő) 
Horgos
Kamarás erdő 
Röszko
Szegei! Rókus

ind. i —

71

77

érk.

10£j 2-40 7.35

9,51
1010

5.25
5*43

637
6.51

2.28
2 43

1027 5 58 7.02 2 «5

10 45 6-25 3-11

10:50 6-30 7.20 3.15

1103 6<2 7.30 3 26

1 1 25 7.OI 7-4<5
~

3 42

11_03
1|U8
1 l.3! 
,1_46 
1 l_50 
12.01 
12.18

Szeged—Aradi vonal.
a) Szeged-Arad. b) Arad-Szeged.

Szeged
Szőreg
Deszk
KissZombor
Makó
Apátfalva
Magyar=C«anád
Nagylak
Csati ád-Palota
Mezőhegyes

Peregi major
Tompa
Battonya
Péeska
Szent-Tamás
Arad

indulás

érkezés
indulás

n
érkezés

Sz. V.
1. 11. 111.

V. V.
1.11. 111.

V. V.
1. 11. 111. 1.

210 308 G10 Arad induhás
2-31 325 637 Szent Tamás 77
243 341 652 Péeska rt
309 444 72O Battonya n
330 5Ö0 824 Tompa 17
347 524 853 Peregi major n
355 533 9Ö2 Mezőhegyes érkezés
409 55Ö 929 V indulás
424 609 9.” Csanád-Palota 71
442 632 1016 Nagylak n
510 700 1100 Magyar-Csanád 71
521 715 1119 Apátfalva 71
529 725 ll” Makó >f
539 738 1155 Kis-Zombor n
6°1 808 1240 Deszk 71
614 825 1Ö4 Szöreg 71
639 851 14Ö Szeged érkezés

. V.

. 111.
V. v.

1. 11. 111.
V. v.

1. 11. 111.

523___ 416 —

549 444 ----
6Ö3 506 —
627 546 —
637 568 —
647 609 —
659 626 —
709 650 835
728 713 904
743 732 968
755 747 955
803 758 1009
823 840 1118
839 859 1141
902 928 1211
915 948 1236
927 1001 1261

Az esti 6 órától reggeli 5 óra 59 percig terjedő éjjeli idő a percek aláhúzásával van megjelölve.
K. exp. v. = Keleti express vonat. V. v. — Vegyes-vonat.
Ost. exp. v. = Ostendci express-vonat. Tv. sz. sz. = Tehervonat személyszállítással
Lux. v. — Luxussvon at. X = Feltételes megállás.
Gy. v. = Gyorsvonat. X f csak felszállás.
Sz. v. = Személy-vonat. X 1 = caak leszállás.

Az állomások nevetői balra fekvő időadatok felülről lefelé, a jobbra időadafekv tok pedig alulról felfelé olvasandők.

RADAK J. gőzerőre berendezett könyvnyomdája N -Kikindán 1888
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